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Tutkimuskohde
Kartoitus alue sijaitsee Kaarinan Ravattulassa yli 60 metriä korkean Muikunvuoren luoteisrinteellä (N 60˚28.051 , E 22˚21.517). 
Tutkimuksen 
Kasvillisuuskartoitus on tehty 1.-2.6., 11.6., 24.6. ja 28.6.-1.7.2010 
tarkoitus
Museovirastolle. Mahdollisia harvinaisia ja/tai suojeltavia kasvilajeja varten, sekä alueen hoidon pohjaksi Liisa Tuomi on tehnyt alueelle kasvistoinventoinnin vuonna 1990. Seuraavan kerran kasviston on kartoittanut Tanja Aalto kesällä 1999. Tällä kartoituksella on tarkoitus seurata alueen hoidon vaikutusta kasvistoon. 

Sijainti
Kartoitettu alue sijaitsee yli 60 metriä korkean Muikunvuoren luoteisrinteellä. Alueen ja pohjoispuolella virtaavan Aurajoen väliin jää Hämeentie sekä peltoalue. Alueen koillispuolella sijaitsee kauppakeskus, etelä- ja länsipuolella pientaloasutusta. 

Kasvisto on tutkittu yhdeltä n. 25m x 50m kokoiselta alueelta. Lisäksi alueelta on kartoitettu muita mielenkiintoisia lajeja. Kartoitettu alue on kaiken kaikkiaan n. 1250m² ja sijaitsee alueen länsirinteellä. Alue on kokonaisuudessaan kosteahkoa, tuoretta niittyä. Lännenpuolelta kartoitettu alue rajautuu alkavaan metsikköön, jonka keskellä rautakautinen kalmisto sijaitsee. Kartoitetun alueen sisäpuolelle jää muusta alueesta kasvillisuudeltaan hieman poikkeava rautakautinen asuinalue. Asuinalueen kohdalla kasvillisuus on pääasiassa matalampaa ja niukempaa, kuin muualla niityllä. Kartoitetun alueen itäpuoli rajautuu haavikkoon, jonka vieressä on toinen rautakautinen röykkiöhauta. Rautakautisen asutuksen lisäksi alue on aiemmin toiminut peltona, jonka johdosta alue on ajoittain vaikeakulkuinen kuoppien yms. takia. 
Kasvisto
Metsikössä sijaitsevan rautakautisen kalmiston valtapuulaji on kuusi, lisäksi alueella kasvaa mäntyä, koivua ja pihlajaa. Kenttäkerroksessa lehtomaisen-/ tuoreen kangasmetsän lajeista runsaana esiintyy kielo, mustikka ja metsälauha. Paikoitellen kasvaa myös marjapensaiden (esim. taikinamarja) taimia. Niityltä, kartoitetun alueen ulkopuolelta löytyi tavallisen niittykasvillisuuden lisäksi rauhoitettua, puolivarjoisilla paikoilla viihtyvää valkolehdokkia. Muikunvuoren niitty rajautuu rinteeseen, jossa on pieni kallioketo katajineen. Kalliokedon kasvisto on sille tyypillistä ketokasvillisuutta. 

Tutkimusalue käsittää tuoreen (kosteahkon) niityn sille tyypillisine niittykasveineen. Niitty on suhteellisen runsaslajinen, mm. leinikkejä, koiranputkea, särmäkuismaa, kelloja, ahomataraa, päivänkakkaraa, poimulehtiä, hernekasveja, putkikasveja ja mesiangervoa, sekä kosteimmissa painanteissa karhunputkea. Lisäksi kartoitetun alueen rinteen ylälaidalla, lähellä kallioketoa, kasvaa sikoangervoa. Heinistä valtalajeina esiintyy nurmipuntarpää, nurmilauha ja röllit. Lisäksi kartoitetun rinteen ylälaidalla kasvaa jonkun verran haavan taimia. 

Kartoitettu alue sijaitsee rinteessä, jossa on aikanaan sijainnut rautakautinen asuinalue. Tällä kohtaa kasvillisuus on vaatimattomampaa, eikä kasvit kasva yhtä korkeiksi, kuin muualla niityllä. Maasto pysyy näin avoimempana. Alueella, jolla asutus on sijainnut kasvaa mm. mäkikauraa ja tuoksusimaketta.  

Tulosten tarkastelu
Kalmistoalueella ja niityllä näkyy hyvin ihmisen toiminnan vaikutus. Alueella tehdyt hoitotyöt ovat pitäneet alueen avoimena ja näin on mahdollistettu monien niitty- ja metsäkukkien kasvumahdollisuudet. Jotta kasvit säilyvät alueella, on hoitotöitä syytä jatkaa jatkossakin, sillä ilman hoitoa aluetta uhkaa välitön umpeenkasvu. 

Kuusikon suojissa sijaitsevalta rautakautiselta kalmistoalueelta on hyvä poistaa ylimääräiset kuusen ja männyn taimet aina silloin, kun taimia siellä kasvaa. Myöskään marjapensaiden taimia ei kannata päästää levittäytymään ja varjostamaan aluetta. Kalmiston ja niityn liepeillä kasvavaa pajukkoa ei kannata päästää leviämään laajemmalle, sillä pajut muodostavat tiheitä kasvustoja, jolloin alueen avoimuus kärsii.  

Niityn ylärinteellä, toisen rautakautisen röykkiöhaudan vieressä kasvava haavikko on syytä jättää rauhaan, sillä hakkuun jälkeen haapa muodostaa juurivesoja ja tilalla on pian kaksinkertainen haapavesakko edelliseen haavikkoon verrattuna. Sen sijaan niitylle levittäytyneet haavan taimet on hyvä poistaa, jotta niitty pysyy avoimena. 

Alueella kasvava, rauhoitettu valkolehdokki viihtyy erityisesti puolivarjoisissa lehdoissa tai lehtoniityillä, mutta sen voi tavata myös lehtomaisilla kankailla. Tämän valkokukkaisen kämmekkäkasvin kukat tuoksuvat öisin voimakkaasti ja houkuttelevat kasvin pölyttäjinä toimivia kiitäjä- ja kehrääjäperhosia. Tämän lisäksi Muikunvuoren runsaskukkaisella niityllä esiintyy erilaisia perhosia ja se onkin monien perhosharrastajien ja -tutkijoiden tutkimuskohteena. Perhoset esiintyvät alueella niitä houkuttelevien kukkien kukkiessa. Jotta alue saadaan hoidettua asianmukaisesti perhosten häiriintymättä, olisi hoidon ajankohtaa mahdollisuuksien mukaan hyvä pohtia esimerkiksi yhteistyössä tutkijan tai alan harrastajan kanssa. 


Turussa 16.8.2010



Katariina Heino

 KASVILISTAT, kasvimäärät on arvioitu asteikolla 1-5
      Kasvit:





Aholeinikki
Ranunculus polyanthemos

1
Ahomansikka
Fragaria vesca

1

Ahomatara
Galium boreale

1

Aitovirna

Vicia sepium


1

Alsikeapila
Trifolium hybridum

1

Haapa

Populus tremula

10  taimea
Harakankello
Campanula patula

+2
Heinätähtimö
Stellaria graminea

1
Hieskoivu
Betula pubescens

4 kpl 

Hiirenvirna
Vicia cracca


-2
Karhunputki
Angelica sylvestris

-2
Keltamatara
Galium verum

1
Kevätleinikki
Ranunculus auricomus

1
Kissankello
Campanula rotundifolia

1
Koiranputki
Anthriscus sylvestris

-1

Lampaannata
Festuca ovina

1
Niittynurmikka
Poa pratensis

1
Nurmihärkki
Cerastium fontanum

1
Nurmilauha
Deschampsia cespitosa

3
Nurminata
Festuca pratensis

-2
Nurmipiippo
Luzula multiflora

1
Nurmipuntarpää
Alopecurus pratensis

4
Nurmirölli
Agrostis capillaris

2
Nurmitädyke
Veronica chamaedrys

1 
Nurmitähkiö, timotei
Phleum pratense

2
Niittyhumala
Prunella vulgaris

1
Niittyleinikki
Ranunculus acris

+2
Niittynätkelmä
Lathyrus pratensis

2
Niittysuolaheinä
Rumex acetosa

1
Nokkonen
Urtica dioica


1
Maitohorsma
Epilobium angustifolium

1
Mesiangervo
Filipendula ulmaria

1
Metsäapila
Trifolium medium

1
Metsälauha
Deschamsia flexuosa

1
Mäkikaura
Avenula pubescens

1
Mäkitervakko
Lychnis viscaria

1 

Paimenmatara
Galium album

2 

Peltokorte
Equisetum arvense

1

Pihlaja

Sorbus aucuparia

1 taimi
Poimulehti
Alchemilla-suku

2 
Pukinparta
Tragopogon pratensis

1
Puna-apila
Trifolium pratense

2 

Punanata

Festuca rubra

1

Päivänkakkara
Leucanthemum vulgare

-2
Rönsyleinikki
Ranunculus repens

1
Sarjakeltano
Hieracium umbrellatum

2
Siankärsämö
Achillea millefolium

2
Sikoangervo
Filipendula vulgaris

0
Särmäkuisma
Hypericum maculatum

-2
Tuoksusimake
Anthoxanthum odoratum

1
Valkoapila
Trifolium repens

1
Valkolehdokki
Platanthera bifolia subsp. latiflora
0


Valkovuokko
Anemone nemorosa

0
Voikukka
Taraxacum


-1
LIITE 1
Kuvia Muikunvuoren kartoitusalueelta
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Poimulehti
Katariina Heino

Varsinais-Suomen Maaseutuoppilaitos


