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TOIMINTAKERTOMUS 2013
Yhdistyksen perustamiskokous on pidetty 18.3.2009 ja merkitty yhdistysrekisteriin 26.6.2009.  Vuosi 2013 oli yhdistyksen 5. toimintavuosi. Yhdistyksen jäsenmäärä oli alkuvuonna 10 ja loppuvuonna 10.
Sääntömääräinen vuosikokous 
Yhdistyksen sääntömääräinen vuosikokous pidettiin 17.2.2013. Kokouksessa hyväksyttiin vuoden 2012 toimintakertomus, vahvistettiin vuoden 2012 tilinpäätös ja myönnettiin vastuuvapaus hallitukselle ja muille vastuuvelvollisille. Vahvistettiin vuoden 2013 jäsenmaksuksi 20 euroa henkilöltä. Jäsenmaksuun sisältyy Hiisi-lehti. Vahvistettiin toimintasuunnitelma vuodelle 2013.  Vahvistettiin talousarvio vuodelle 2013. Vahvistettiin hallituksen vars. ja varajäsenten määrä. Valittiin yhdistyksen toiminnantarkastaja ja varatoiminnantarkastaja. 29.11.2012 valittu hallitus ja puheenjohtaja valittiin jatkamaan. Paikalla oli kuusi henkilöä. Ylimääräisiä vuosikokouksia ei pidetty. 
Yhdistyksen säännöt
Yhdistyksen säännöt on vahvistettu Patentti- ja rekisterihallituksessa 26.6.2009. Sääntöjen mukaan  yhdistyksellä on yksi sääntömääräinen vuosikokous. Nimenkirjoitusmuutos on rekisteröity 28.3.2013. 

Yhdistyksen sääntömuutos on rekisteröity 16.12.2013. Sen mukaan yhdistyksellä on kaksi sääntömääräistä kokousta vuodessa: kevätkokous tammi-toukokuussa ja syyskokous syys-joulukuussa. Puheenjohtajan ja hallituksen toimikausi on muutoksen jälkeen kaksi vuotta. 
Hallitus
Yhdistyksen puheenjohtajana toimi Terttu Nordström ja varapuheenjohtajana ja tiedotusvastaavana Nina Luukko. Hallitukseen kuului varsinaisina jäseninä Nina Luukko, Ritva Salminen, Leena Karjarinta, Maija Pennanen  ja Kirsti Wikman. Varajäsenenä toimi Mikko Joutsi.
Yhdistyksen sihteerinä toimi Leena Karjarinta ja rahastonhoitajana Kirsti Wikman.

Hallitus piti neljä kokousta.
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Toiminnantarkastajat 

Yhdistyksen vuosikokous 17.2.2013 valitsi vuoden 2013 toiminnantarkastajaksi Ritva Wikmanin ja varatoiminnantarkastajaksi Leena Nikkarisen.

Talous

Yhdistyksen talous perustuu kerättyihin jäsenmaksuihin. Yhdistyksen pankkina toimii Tampereen Seudun Osuuspankki. Lisäksi yhdistys on saanut avustusta opastaulun pystyttämiseksi Reuharinniemen lapinraunioille Museovirastolta 18.4.2013  560 euroa ja Hämeen Museoseura ry:ltä 10.10.2013  355 euroa.
Viestintä

Yhdistykselle on avattu uudet facebook-sivut 18.5.2013 www.facebook.com/reuharinniemenlapinraniot.  Sivujen ylläpidosta on vastannut tiedotusvastaava. Vuoden 2013 loppuun mennessä sivut ovat keränneet yli 30 tykkäystä.

Opastaulu

Opastaulun pystyttämiseksi yhdistys on saanut 560 euroa avustusta Museovirastolta 18.4.2013 ja Hämeen Museoseura ry:ltä 355 euroa 10.10.2013. Pirkanmaan maakuntamuseo määrää opastaulun tekstisisällön ja Museovirasto opastaulun pysyttämiseen liittyvät asiat. Lisäksi ELY-keskus on tullut mukaan Adoptoi monumentti 

- hankkeen markkinoimiseksi myöskin lapinraunioiden opastaulussa.
Pitkospuut

Yhdistyksemme pyynnöstä saada pitkospuut lapinraunioille johtavan polun kosteikko-osuudelle toteutui vuoden 2013 aikana, kun Tampereen kaupungin kaupunkiympäristön kehittämisyksikkö rakensi ne syksyllä ja samalla levitetty polun alkuun haketta. Pitkospuut on rakennettu lehtikuusesta.
VUODEN 2013 TAPAHTUMIA
1. Museoiden yö –tapahtuma Vapriikissa la 25.5.2013

Yhdistystämme olivat esittelemässä Terttu Nordström, Ritva Salminen ja Kirsti Wikman.

Yleisöä kiinnosti adoptiokohteemme, sen historia ja sijainti. Tapahtumaa varten Reuharinniemen lapinraunioista laadittiin esite, jota jaettiin kiinnostuneille.
2. Lapinraunioiden siivoustalkoot pidettiin 11.6.2013

Hallitus hoiti siivouksen. Jäsenille oli ilmoitettu talkoista. Paikalla oli 6 henkilöä. 
3. Pirkanmaan maakuntamuseon Tampereen lähiseudun kulttuuriympäristöretki 15.6.2013

Retki liittyi Adoptoi monumentti –teemaan ja siihen osallistui Terttu Nordström.
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4. Arkeologian harrastajien valtakunnallinen kesätapaaminen Tampereella ja lähikunnissa 13. – 14.7.2013

Arkeologian harrastajat Sarsa ry:n  ja Reuharinniemen lapinraunioiden adoptoijat ry:n järjestämään kesätapaamiseen osallistui 25 henkilöä eri puolilta Suomea.  Yhdistyksestämme siihen osallistuivat Ritva Salminen ja Terttu Nordström.  Terttu esitteli lapinraunioita Reuharinniemessä. Paikan kauneutta ja sijaintia Näsijärven rannalla ihailtiin ainutlaatuisena kohteena.
5. Pyhäinpäivän tuokio lapinraunioilla 2.11.2013

Kutsut toimitettiin perheenjäsenille, ystäville, tuttaville, Pirkanmaan maakuntamuseon edustajille, Museoviraston edustajille, Hämeen Museoseuran edustajille ja Tampereen kaupungin edustajille.

Ulkotulet paloivat, glögiä ja pipareita tarjoiltiin ja Terttu Nordström piti puheen lapinraunioiden esihistoriasta ja arkeologisista kaivauksista. Paikalla oli 7 henkilöä.
6. Arkeologian harrastajien valtakunnallinen syystapaaminen Tampereella  Vapriikissa 9.11.2013

Tilaisuuteen osallistuivat Ritva Salminen ja Terttu Nordström. Kaikille jäsenille oli toimitettu kutsu tilaisuuteen osallistumisesta.

7. Adoptoi monumentti –hankkeen tapaaminen 27.11. 2013 Vapriikissa

Kaikki hankkeessa mukana olevat oli kutsuttu tilaisuuteen. Terttu Nordström ja Kirsti Wikman osallistuivat yhdistyksestämme.

8. Muita tilaisuuksia

Yhdistyksen jäsenille on tarjoutunut vuoden taikana mahdollisuuksia osallistua Kansallismuseon arkeologisten kenttätöiden esittelyihin sekä Pirkanmaan maakuntamuseon Vapriikissa järjestämiin keskiviikkoluentoihin ja eri aiheita käsitteleviin näyttelyihin vuoden aikana.

Näistä on lähetetty tietoa jäsenille vuoden 2013 aikana.

9. Vieraita lapinraunioilla

Viime vuonna julkaistu kertomus lapinraunioista Tampereen Taivaltajien jäsenlehdessä ja jäsenten tutustuminen lapinraunioihin paikan päällä poiki kiinnostusta kohteeseen. Puheenjohtaja Terttu Nordströmin naapuri vei lapinraunioille viikolla 47 vieraita sisäasiainministeriöstä (heidän pyynnöstään) tutustumaan kohteeseen. Nordström antoi tilaisuutta varten tietoja kohteesta.
10. Kokemuksia Adoptoi Monumentti –hankkeesta Pirkanmaalla

Hanke rantautui Suomeen ja Pirkanmaalle v. 2008. Hankkeen alkuunpanijana 

Pirkanmaalla oli arkeologi Aino Nissinaho Pirkanmaan maakuntamuseosta. Vuonna 2012 Helsingissä pidettiin Euroopan arkeologien kongressi, jossa Pirkanmaan maakuntamuseo 
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esitteli kokemuksiaan Adoptoi Monumentti –hankkeesta Aino Nissinahon johdolla yhdessä muiden maakuntamuseon arkeologien kanssa. Terttu Nordströmillä oli ilo esitellä adoptoijan näkemyksiä adoptoinnista kohteena Reuharinniemen lapinrauniot.  Pirkanmaan maakuntamuseo on julkaissut loppuvuodesta 2013 englannin kielisen yhteenvedon Helsingin tilaisuudesta ”Archeology in Society and Daily Life”.
Suruviesti

Joulukuussa 2013 saimme suruviestin arkeologi Aino Nissinahon kuolemasta 28.11.2013. Aino oli Adoptoi Monumentti –hankkeen alullepanija Suomessa ja yhdistyksemme perustamiseen vaikuttanut, alati innostava yhdyshenkilömme Pirkanmaan maakuntamuseossa. Aino julkaisi nuorille syksyllä 2013 arkeologian opaskirjan ”Muinaishaudan salaisuus ja kuinka se paljastetaan”. 
Yhdyshenkilömme Pirkanmaan maakuntamuseossa
Maakuntamuseon tutkija Kreetta Lesell jatkaa toistaiseksi  Aino Nissiahon jälkeen yhdyshenkilönämme adoptointiin liittyvissä asioissa.
Tampere 27.2.2014
Hallitus
