MUISTIO


Maastokäynti 28.1.2009

TAMPERE  Pispalan pulteriaita 

Käynnin syy: 

Mårten Sjöblomin sähköpostiviesti Olli Soiniselle 24.11.2008 koskien Tampereen Pispalan vanhan pulteriaidan (mjrek.tunnus ) ympäristön hoitoa. 

Läsnä:  Olli Soininen (Museovirasto) 

 
 Aino Nissinaho (Pirkanmaan maakuntamuseo)

             Mårten Sjöblom (Hiidenkatu 10   33240 Tampere, 0400-232213)

             Hannu Koskinen (Suuruspäänkatu 4   33240 Tampere,  0400-628845)

Taustaa:

Tampereen Pispalan kaupunginosan asemakaavoitusprosessiin kuuluvassa KaOs-projektissa haettiin Pispalan alueelta kunnostuksen tarpeessa olevia ympäristöjä ja kohteita. Sellaiseksi nousi esiin vanhan Pohjois-Pirkkalaan kuuluneen Pispalan kylän ja Tampereen kaupungin rajalle vuosina 1905-06 rakennetun kiviaidan jäännökset.

Kyseinen pulteri(irto) kivistä koostuva aita rakennettiin 1900-luvun alussa työllisyystöinä merkkaamaan vuoden 1758 isojaossa vahvistettua kylänrajaa.  SW-NE-suuntainen, alun perin noin 1 kilometrin rajalinja kulkee Pispalanharjun poikki ja noudattaa 1700-luvun alussa tai jo 1600-luvun lopulla sovittua Pispalan kylän ja Tammerkosken kartanon välistä rajaa. Alun perin aidassa on ollut kaksi porttiaukkoa, toinen Pispalanharjun päällä (ns. Rajaportti) ja toinen Tahmelassa. 

Aita menetti merkityksensä vuonna 1937 kun Pispala liitettiin Tampereen kaupunkiin. 

Sen jälkeinen rakentaminen ja muu maankäyttö on tuhonnut suuren osan kiviaitaa. Vuonna 2008 tehdyssä kartoituksessa (Pirkanmaan maakuntamuseo/V. Adel 2008) aitaa todettiin säilyneen 0,8 km matkalla 10 eri kohdassa, yhteensä noin 100 metrin verran. Säilyneiden osien pituudet ovat 5 - 45 metrin välillä ja rakenteiden kunto ja säilyneisyysaste vaihtelee (ks. liite kartta) .

Alun perin aita on kylmäladottu melko suurikokoisista pyöreistä kivistä (halk. 0,5 – 1 m) joita on täydennetty pienemmillä (halk. 20-50 cm) kivillä. Parhaiten säilyneissä osissa on 3-5 kivikerrosta ja aidan leveys on keskimäärin 1-1,5 m ja korkeus 0,5 – 1,5 m.

Käynnin tarkoituksena oli selvittää kohteen soveltucuus hoitokohteeksi ja selventää muinaisjäännösalueilla tehtävien toimenpiteiden tarve ja luonne. 

Havainnot:

Käyntihetkellä maanpinnalla oli lunta n 5-10 cm, muutoin havaintomahdollisuudet olivat hyvät. 

Käynnin aikana tutustuttiin Pispalan alarinteessä, Pyynikin Haulinkallion länsi-luoteispuoleisessa rinteessä oleviin kiviaidan osiin (pohjoisesta lukien): 

1. Pituus noin 50 metriä, rajautuu pohjoispäästään Tahmelankadun laitaan. Suhteellisen hyvin säilynyt ja näkyvissä hyvin. Rakenteen päällä/reunassa kasvaa muutama iso puu, muutoin sopii hyvin hoitokohteeksi.

2. Pituus noin 15 metriä, sijaitsee lehtomaisessa ympäristössä. Soveltuu kohtalaisen hyvin hoitokohteeksi.  

3. Pituus noin 30 metriä. Säilynyt ja näkyvissä hyvin, osittain rakennettu uudelleen? Luisukadun varressa omakotitalon piharajalla mäen reunassa, tarkistettava maanomistussuhteet. Sopii hoitokohteeksi yhteistyössä talonyhtiön/omistajan kanssa. 

4. Kaksi erillistä pätkää, pituudet noin 5 metriä. Hyvin näkyvissä. Kadun reunassa jyrkänteen päällä. Näkyvissä hyvin, soveltuu hyvin hoitokohteeksi. 

5. Kaksi erillistä pätkää, pituudet n 10 ja 35 metriä. Varalanmutkan päässä jyrkän rinteen alla, vieressä kasvaa isoja mäntyjä ja kuusia, joista vm. ovat uhka rakenteen säilymiselle. Näkyvät hyvin ja soveltuvat hoitokohteiksi. Lähellä Varalan urheiluopiston pääsisäänkäyntiä. 

Yleisesti ottaen säilyneet aidan osat soveltuvat hyvin hoitokohteiksi ja hoidettuina rikastuttavat asuinympäristöä. Osista numerot 1. ja 5. soveltuvat myös paikallisiksi opetus- ja nähtävyyskohteiksi.   

Yleiset käsittelyohjeet

Muinaisjäännöksen säilymisen kannalta edullisin ratkaisu on poistaa kaikki sen päällä kasvava puusto ja pensaisto, jolloin puiden juuret eivätkä myöskään kaatuvat puut aiheuta tuhoa mahdollisille rakenteille. 

Aidan päällä ja välittömässä läheisyydessä sijaitsevat puut on syytä poistaa. Samoin lehtoympäristöissä voidaan suorittaa puiden valikoitua harvennusta. Suurten puiden poisto- ja korjuutyöt olisi parasta tehdä metsurityönä talvella jäätyneen maan aikaan. Harvennukset ja vesakon raivaukset on puolestaan paras tehdä loppukesällä heinä-elokuussa. Erityisesti rehevässä lehtoympäristössä harvennukset on syytä tehdä aluksi pienimuotoisesti ja ajoittaa 1-3 vuoden ajalle. Syntynyt raivausjäte on kuljetettava muinaisjäännöksen läheisyydestä pois. Myös niiden poltto kohteen läheisyydessä on mahdollista, joskin turvallisuus huomioiden. 

Jatkossa aidan ympäristöissä on  hyvä suorittaa mekaanista raivausta tarpeen tullen sekä poistaa mahdolliset  tuulenkaadot. 

Käynnin yhteydessä todettiin, että Pispalan vanhan raja-aidan olemassa olevat osat soveltuvat hyvin hoidettavaksi muinaisjäännöskohteeksi muutamin tarkennuksin ja lisäselvityksin.  Ensinnäkin kaikkien aidan osalta on selvitettävä maanomistussuhteet: ensisijaisina kohteina pidetään Tampereen kaupungin omistuksissa olevia aidan osia. 

Pirkanmaan maakuntamuseo ottaa hoidettavat aidan osat Adoptoi monumentti-hankkeen kohteeksi ja hallinnoi hankkeen kautta hoitoa. Pispalan Ansionkallion kyläyhteisö on alustavasti ilmoittanut olevansa kiinnostunut ottamaan hoitovastuun aidan osista. 

Museovirasto/Olli Soininen keskustelee Tampereen kaupungin kiinteistötoimen kanssa alustavasti mahdollisista puiden poistoista. 

Riippumatta siitä, tuleeko kohde hoidon piiriin, Museovirasto merkitsee kohteet maastoon muinaisjäännös- ja varoituskyltein. 

Hämeenlinnassa  13.2.2009 






                Olli Soininen







    Tutkija







    Museovirasto

