Kuohijoki kalkkikaivos tapaaminen 11.6.2010
Tapaamisessa paikalla olivat maakuntamuseosta Aino Nissinaho ja Eveliina Salo sekä museovirastosta Olli Soininen. Maanomistajan puolesta paikalla oli Metsähallituksesta Mikko Siitonen ja adoptoijien osalta Kuohijoen kyläyhdistyksestä Reijo Anttonen. 

Paikan päällä totesimme, että kohde on melko haastava hoidettava alueen laajuuden ja louhoksen profiilin vuoksi. Hoitotoimet vaativat tarkkaavaisuutta ja hoitajilla on ehdottomasti oltava talkoovakuutus, mikä Kuohijoen yhdistyksellä onkin voimassa jatkuvasti. 

Hoitoalue rajattiin koskemaan kohteelle tulevaa polkua, ja louhoksen reunoille rakennettujen aitojen reunuksia kahden metrin leveydeltä. Lehtokasvillisuuteen ei hoidossa kosketa, vaan alueelta poistetaan ainoastaan kuusen- ja pihlajan taimia. 

Hoidossa on otettava huomioon tieltä kohteelle lähtevän polun alkupäässä oleva yksityisen maanomistajan omistama maakaistale, jota hoito ei koske. Tämä määritellään myös sopimuksessa ja hoitosuunnitelmassa.

Maanomistaja ja adoptoija olivat ilmeisen myöntyväisiä hankkeen aloittamiselle kohteella ja näin ollen asia etenee sopimusten allekirjoittamiseen tänä kesänä tai syksynä. 

Lisäksi oli puhetta kohteelle mahdollisesti tehtävästä retkestä elokuulla, jolloin vanhoille ja uusille adoptoijille voitaisiin järjestää pieni seminaari esimerkiksi Pälkäneellä ja samalla voitaisiin tutustua kalkkilouhokseen ja rauniokirkkoon. Elokuun toinen viikonloppu ei sovi adoptoijille, koska silloin alkaa metsästyskausi. 
