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Muinaisjäännöksen hoitosuunnitelma

Pälkäne, Rauniokirkko

Perustiedot kohteesta

Kohteen nimi:
Pälkäne Rauniokirkko

MJ -rekisterinumero:
635000002


Hoitorekisterinumero:
635400003

Hoitoalue: 
Pirkanmaa




Hoidosta vastaa:
Adoptoijana Vanhan kirkon suojeluyhdistys ry

Muinaisjäännöstyyppi:
kirkkorakenteet

Tyypin tarkenne: kirkonrauniot 

Ajoitus:
keskiaika, rautakausi (kalmisto)

Pinta-ala:
0,36 ha

Sijainti

Peruskartta:
PK 214104 PÄLKÄNE

Koordinaatit:
P: 6804508 I: 353563 , Z= 100-105 m mpy.


P (YKJ): 6807363 I (YKJ): 3353674

Kylä:
Onkkaala


Kiinteistötunnus:
635-424-24-4, Vanhan kirkon-maa

Maanomistaja: 
Pälkäneen seurakunta


LIITE: 
Rauniokirkon vuokrasopimus

Hoitoalueen rajaus: 
 Hoitoalue on rauniokirkon kirkkomaa, aidalla rajattu alue. Rajaus on esitetty alla olevassa kartassa. 
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Kartta 1. Ote peruskartasta 214104 Pälkäne. © Maanmittauslaitos, Pisa lupa 020/2006. Hoitoalue merkitty vaaleanpunaisella.

Yleiskuvaus

Pälkäneen rauniokirkko sijaitsee Pälkäneen nykyisen keskustan (ja kirkon) itäpuolella. Raunio sijaitsee Epaalan, Kuulialan ja Onkkaalan kylien avoimessa peltomaisemassa, joka rajautuu Tampere-Lahti –tiehen keskustaajaman suunnassa. Tieltä rauniolle on matkaa 130 metriä. Pälkäneen Pyhän Mikaelin kirkko on rakennettu vuoden 1500 vaiheilla. Ensimmäisenä kirkkoon rakennettiin kirkkosali ja pohjoispuolen muurattu sakaristo. Eteläpuolen asehuone tehtiin vasta runkohuoneen valmistumisen jälkeen. Suunniteltua holvausta ei toteutettu, vain sakaristoon muurattiin kahdeksanjakoinen ristiholvi. Runkohuoneen länsipäädyn koristekomeroissa on säilynyt alkuperäisiä kalkkimaalauksia. Eteisen päädyssä on ulkosaarnastuoli ja kellotapuli on sijainnut kirkon itäpuolella nykyisen kirkkomaa-aidan kulmassa. Pälkäneen kirkko jäi pieneksi 1800-luvun alussa ja se korvattiin 1839 valmistuneella uudella kirkolla, vanhan jäädessä käyttämättömänä rapistumaan. Kirkon perustusten vierustoilla on tehty arkeologisia kaivauksia korjaustoimenpiteiden yhteydessä. Kaivauksissa on löydetty useita kirkon aikaisia hautoja, mutta lisäksi on löytynyt myös kirkkoa vanhempia keskiaikaisia hautoja sekä merkkejä rautakautisista hautauksista. Kirkon ympärillä on aidattu kirkkomaa, jonka pinta-ala on 0,36 ha.

1st Muinaisjäännöksen hoidon perusteita

Johdanto

Muinaisjäännöksen hoidolla tarkoitetaan muinaisjäännöksen ja sen lähiympäristön maisemanhoitoa. Hoidon tavoitteena on edistää kohteen suojelua ja tarvittaessa käyttöä opetus- ja nähtävyyskohteena. 

Hoito vaatii huolellista etukäteissuunnittelua, jossa selvitetään kohteen kulttuuri- ja luontoarvot sekä maankäytön historia sekä asetetaan hoidolle tavoitteet. Hoidon toteutus taas riippuu muinaisjäännöksen luonteesta ja sijaintiympäristöstä. Luonteeltaan se on kulttuurimaisemanhoitoa, jossa suositaan perinteisiä työtapoja ja –menetelmiä. Tehtävistä toimenpiteistä ja niiden vaikutuksista pidetään hoitopäiväkirjaa.

Muinaisjäännösalueen hoito- ja kunnostustyö on käsityötä, jossa hyödynnetään perinteisiä työtapoja ja –menetelmiä. Hoito vaatii huolellista suunnittelua ja mieluiten pitkäjänteistä toteutusta. Saavutetun hoitotuloksen ylläpito vaatii jatkuvaa ja säännöllistä työtä.

Hoidon perustana on hoitosuunnitelma. Suunnitelmassa huomioidaan varsinaisten hoitotoimenpiteiden ohella myös kohteen käytön vaatimat toimet ja rakenteet. Hoitosuunnitelmaa voidaan täydentää ja muuttaa työn edetessä.

Muinaisjäännöksen hoito aloitetaan usein peruskunnostuksella, joka on hoitotoimista raskain ja työvaltaisin. Peruskunnostuksen valmistuttua hoitoa jatketaan ylläpitävällä hoidolla. Ylläpitävän hoidon tarkoituksena on vesovan kasvillisuuden pitäminen kurissa, niitto sekä mahdolliset täydennysharvennukset tai yksittäisten puiden tai pensaiden poistot. Hoidon päättymisen seurauksena on usein hoitoalueen nopea umpeenkasvu. Tulos voi olla lähtökohtaa tiheämpi pusikko, sillä raivauksen aiheuttama kasvuedellytysten parantuminen saattaa vesakon räjähdysmäiseen kasvuun.

Hoidon edetessä seurataan alueen maisemassa ja kasvillisuudessa tapahtuvia muutoksia. Raivauksen ja hoitotoimenpiteiden seurauksena jotkut kasvilajit taantuvat ja toiset yleistyvät. Toisinaan raivaustyö saa ihmisen vanhat seuralaiskasvit, arkeofyytit, kasvamaan uudelleen. On tärkeää tehdä muistiinpanoja suoritetuista hoitotoimenpiteistä. Niiden avulla voidaan seurata alueella tapahtuvia muutoksia ja arvioida hoitosuunnitelman toimivuutta sekä tarpeen mukaan kehittää työmenetelmiä.

Suurin osa maamme muinaisjäännöksistä sijaitsee yksityisten maanomistajien mailla. Silloin, kun muinaisjäännöksen hoitoa toteuttaa joku muu kuin alueen maanomistaja, on kaikista suunnitelmista neuvoteltava hyvissä ajoin maanomistajan kanssa.

Museovirasto ja muinaismuistolaki

Muinaisjäännösten hoito on luvanvaraista. Muinaismuistolaki (295/63) määrää kiinteiden muinaisjäännösten hoidosta ja suojelusta. Lain mukaan (§ 10) muinaisjäännösten kunnostaminen, raivaus ja muu hoito kuuluvat Museoviraston tehtäviin. Museovirasto voi kuitenkin antaa toiselle osapuolelle luvan toistaiseksi hoitaa muinaisjäännöstä. Tarpeen tullen voi kaikissa muinaisjäännöksen hoitoa koskevissa asioissa kääntyä Museoviraston puoleen.

Pirkanmaan maakuntamuseon ”Adoptoi monumentti” –hanke

Hankeen tarkoituksena on paikallisten asukkaiden innostaminen kotiseutunsa historiasta ja muinaisuudesta kertovien muinaisjäännöskohteiden hoitotyöhön. Hankkeessa paikalliset asukkaat tai yhdistykset hoitavat muinaisjäännöskohdetta maakuntamuseon antaessa tukea ja tietoa. Hoitotyötä ohjaavat sekä Museovirasto että Pirkanmaan maakuntamuseo. Maakuntamuseo koordinoi hanketta. 
Hankkeessa mukana olevien kohteiden hoidossa noudatetaan tätä hoitosuunnitelmaa, jonka  Pirkanmaan maakuntamuseo, Museovirasto ja maanomistaja ovat hyväksyneet. Kohteella ei saa suorittaa hoitosuunnitelmaan kuulumattomia toimenpiteitä. Jos tarvetta hoitosuunnitelman muuttamiseen tulee, on muutoksista sovittava aina etukäteen eri osapuolten kanssa. Tällaisessa tapauksessa adoptoija ottaa yhteyttä Pirkanmaan maakuntamuseoon, joka koordinoi hanketta.
Hoitajien toivotaan myös omaksuvan ja kartuttavan kohdetta koskevaa tietoa. Lisäksi on toivottavaa, että hoitaja välittää kohteesta tuotettua tietoa sidosryhmilleen ja ympäristölleen. On kuitenkin muistettava, että Pirkanmaan maakuntamuseo tarkastaa hanketta tai kohdetta koskevan julkisesti esitettävän tiedon oikeellisuuden. Tämä koskee esimerkiksi esitteitä ja muita julkaistavia kirjoituksia, jotka adoptoijan on toimitettava maakuntamuseolle tarkastettavaksi ennen julkaisemista.

Jos Adoptoi monumentti -hanketta tai kohdetta halutaan käyttää kaupallisessa toiminnassa, on siitä sovittava erillisellä kirjallisella sopimuksella hankeen eri osapuolten kesken.

2nd Muinaisjäännöskohteen nykytila: Rauniokirkko

Topografia

Rauniokirkko sijaitsee Tampere-Lahti –tien itäpuolella Pälkäneen keskustaajaman reunassa, josta avautuu Epaalan, Kuulialan ja Onkkaalan kylien alava peltomaisema ja näkymä Pälkänevedelle. Alue kuuluu Pälkäneen pitäjänkeskuksen valtakunnallisesti merkittävään rakennettuun ympäristöön. Kirkko on rakennettu  tasaiselle maalle Syrjänharjun ja järven väliin. Ennen Kostianvirran  puhkeamista v. 1604 Pälkäneveden Pappilanlahti on ulottunut huomattavasti lähemmäksi kirkkoa kuin nykyisin. 

Kasvillisuus

Kirkon ympärillä on n. 60 m x 50 m laaja kirkkomaa, joka on aidattu.  Aitauksen reunoilla kasvaa täysikasvuisia puita. Aluskasvillisuus on niittyä/nurmikkoa. 

Maankäyttö

Kirkkomaata ympäröivät viljelyksessä olevat pellot. Lähellä sijaitseva Lahdentie on suhteellisen vilkkaasti liikennöity. Rauniokirkko ja kirkkomaa ovat matkailu- ja tapahtumakäytössä.

3rd Kohteen käyttö

Varustus

Infotaulu: On uusittavana

Kyltti: On

Viitta: Ei
Kulkeminen kohteelle

Rauniokirkolle pääsee Lahdentieltä Rauniokirkontietä pitkin tai Onkkaalan kylän suunnasta Vanhankirkontietä pitkin. Kohde näkyy Lahdentielle. Pysäköintialuetta ei varsinaisesti ole mutta lähellä sijaitsevan autiona olevan Tavernan pihalle voi pysäköidä. 

Käyttömahdollisuudet

Rauniokirkko on merkittävä matkailukohde, ja kesäisin siellä järjestetään vihkimisiä ja muita tapahtumia. Vanhankirkon Suojeluyhdistys on vuokrannut kirkon ja kirkkomaan Pälkäneen seurakunnalta. Suojeluyhdistys ja seurakunta ovat sopineet  rauniokirkon käytöstä vuokrasopimuksessa, joka on liitteenä. Sen mukaan seurakunnalla on rajoittamaton oikeus käyttää rauniokirkkoa kirkollisiin tilaisuuksiin poikkeuksena tilanteet (esim. korjauksen vuoksi), jolloin se on liian vaarallista. Vanhankirkon suojeluyhdistyksellä on oikeus järjestää tilaisuuksia alueella ja tehdä niitä kunnossapito- ja rakennus- ja korjaustoimenpiteitä, jotka Museovirasto ja Pälkäneen seurakunta ovat hyväksyneet. 

4th Hoitosuunnitelma

Hoidon tavoitteet

Hoidon tavoitteena on edistää muinaisjäännöksen suojelua, säilymistä ja havaittavuutta. Hoitotoimet kohdistuvat kirkkomaan aidatulle alueella sijaitsevaan maanalaiseen muinaisjäännökseen. Myös kirkkoraunion kunnon seuranta kuuluu tämän hoitosuunnitelman piiriin. Mahdolliset muut rauniota koskevat toimenpiteet sovitaan ja suunnitellaan erikseen Museoviraston kanssa.

Hoito-ohjeet:

1. Peruskunnostus

Rauniokirkon ympäristö on ollut Museoviraston hoitoyksikön kohteena ja peruskunnostettu. Vanhan kirkon suojeluyhdistys on hoitanut kohdetta jo vuosia yhteistyössä Museoviraston kanssa.

2. Jatkohoito

Jatkohoito on luonteeltaan ylläpitävää. Se koostuu kirkkomaan niitosta ja alueen siistinä pitämisestä. Aluskasvillisuus voidaan poistaa viikatteella, siimaleikkurilla tai ruohonleikkurilla. Ruoholeikkuussa pidetään huolta siitä, että kasvit ehtivät siementää loppukesällä.  Kohteen hoito suoritetaan käsityönä tai vain pienkoneita käyttäen.  Niittoheinä on hyvä kuljettaa pois, mikä edistää alueen kedottumista. 

Alue pidetään siistinä roskista. Huolehditaan myös kirkkopihaa ympäröivän aidan kunnosta ja puhdistetaan (kevyesti) tarvittaessa kirkkopihalla olevat Medelplan ja Castrenin suvun muistomerkit.

Rauniokirkon sisätiloja hoidetaan erityisellä varovaisuudella. Mahdolliset kasvillisuuden poistot tai siistinä pitäminen suoritetaan käsityökaluilla. Sisätilassa voi pitää vain irtonaisia rakenteita kuten penkkejä yms. Maaperään ja rauniorakenteisiin ei saa kajota.

Hoidon yhteydessä tulee seurata mahdollisia muutoksia kuten maaston kulumista kohteessa tai sen ympäristössä. Havaitut muutokset kirjataan hoitopäiväkirjaan. Äkillisistä kohteen ympäristössä tapahtuneista muutoksista esim. ilkivallasta  tai myrskytuhoista tulee ilmoittaa museon yhteyshenkilölle. Samoin tulee ilmoittaa kirkkomaan puuston vaurioitumisesta sekä niiden kunnon muutoksista.

Hoidon piiriin kuluu myös kirkonraunion kunnon seuranta hoitokertojen yhteydessä. Tässä tarkoitetaan silmämääräistä seurantaa, joka dokumentoidaan hoitopäiväkirjaan. Mahdollisia muutoksia raunion kunnossa voidaan havainnollistaa valokuvaamalla. Äkillisistä rakenne-muutoksista ja -vaurioista tulee ilmoittaa välittömästi museon yhdyshenkilölle.

Hoitopäiväkirja

Hoitotoimenpiteistä ja raunion kuntoseurannasta pidetään hoitopäiväkirjaa, johon vähintään merkitään hoitotoimenpiteet, mahdolliset työhön liittyvät kustannukset, hoitotyöhön osallistuneiden henkilöiden nimet sekä päivämäärä, jolloin hoitotoimenpiteitä on suoritettu. Lisäksi hoitopäiväkirjaan kirjataan muinaisjäännökseen liittyviä havaintoja ja muita oleellisia asioita sekä em. kirkonraunion kunnon seuranta. Hoitopäiväkirja toimitetaan vuosittain  joulukuun viimeiseen päivään mennessä allekirjoitettuna Pirkanmaan maakuntamuseoon.

5th Työturvallisuus

Muinaisjäännöksen hoidossa tulee kiinnittää huomiota työhön osallistuvien henkilöiden turvallisuuteen, sillä adoptoija vastaa työturvallisuudesta hoitokohteella. Erityisesti on ennakoitava työturvallisuuteen liittyviä vaaratekijöitä ja kiinnitettävä huomiota hoitotyön turvalliseen suorittamiseen. Turvallisuuteen vaikuttavia tekijöitä muinaisjäännöksillä ovat mm: 1. Maaston erityispiirteistä aiheutuvat vaarat, kuten jyrkänteet tai työtä vaikeuttava kasvillisuus. 2. Säätila, kuten jäinen maa ja ukonilma. Myös kosteissa olosuhteissa saattavat kivet ja kalliot olla liukkaita. 3. Eläinten aiheuttamat vaarat, kuten käärmeenpuremat tai ampiaisenpistot. 4. Työkalujen, koneiden tai muiden laitteiden käytöstä aihetuvat vaarat. 5. Rauniokirkon tapauksessa muureilta mahdollisesti tippuvat kivet ja tiilet voivat olla vaaratekijänä. Hoitajilla tulee olla muinaisjäännösten hoitotyön tekemiseen soveltuva vakuutus kuten talkoo- tai vapaa-ajan vakuutus. Myös onnettomuustilanteeseen kannattaa varautua etukäteen. Ensiaputaito, ensiaputarvikkeet ja kohteen paikannustiedot (lähin osoite, koordinaatit) on syytä olla käsillä hoitotöitä tehdessä.

Lisätietoja kohteesta: 

Päivi Hakanpää: Pälkäneen rauniokirkon restaurointi- ja tutkimushistoria. Käsikirjoitus. Museovirasto Rakennushistorian osasto 2009.

Pälkäneen vanhankirkon ympäristön maisemanhoitosuunnitelma. Maisemansunnittelu Hemgård  2006.

Pälkäneen rauniokirkon ympäristön maisemaselvitys. Maisemasuunnittelu Hemgård 30.11.2005.

Katja Vuoristo:  Pälkäneen rauniokirkko. Myöhäiskeskiaikaisen kivikirkon asehuoneen kaivaus. 31.5.–18.6.2010 ja 21.–22.7.2010. Museovirasto, kaivauskertomus ja siinä mainitut aikaisemmat kaivaustutkimukset, tarkastus-, hoito- ja restaurointiraportit.  

Tampereella 12.5.2011 Tutkija Aino Nissinaho

Pirkanmaan maakuntamuseo, Puh. 040 7631841, sähköposti: aino.nissinaho@tampere.fi
PIRKANMAAN MAAKUNTAMUSEO, PL 487,   33101 Tampere
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