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Johdanto
Adoptoi monumentti -toiminta on vapaaehtoistyötä vanhojen rakennusten ja muinaisjäännösten parissa. Adoptoija ei omista kohdettaan, vaan huolehtii siitä, tarkkailee sen kuntoa, voi tutkia kohteen historiaa ja järjestää halutessaan paikalla erilaisia tapahtumia. Toiminta käynnistyi Pirkanmaan maakuntamuseossa vuonna 2009. Tuolloin allekirjoitettiin ensimmäiset muinaisjäännösten hoitosopimukset. Vuosina 2013–2015 toiminta on laajentunut koskemaan myös rakennusperintöä.
Rakennuksen tai muinaisjäännöksen adoptoija voi olla yhteisö, yhdistys, yritys tai julkisyhteisö, kuten koulu. Jotkut ovat perustaneet yhdistyksen varta vasten hoitokohteensa ympärille. Osaan kohteilla järjestettävistä hoitotapahtumista tai talkoista voi osallistua kuka tahansa. Adoptoijilta ei vaadita aikaisempaa kokemusta, ennakkotietoja kulttuuriympäristöasioista tai rakennusalan erikoistaitoja.
Hoitotoiminta perustuu kohteen omistajan, adoptoijaporukan ja Pirkanmaan maakuntamuseon väliseen sopimukseen. Sopimukset solmitaan toistaiseksi voimassaoleviksi. Neuvotteluista osapuolien välillä huolehtii Pirkanmaan maakuntamuseo.
Maakuntamuseossa työskentelee kulttuuriperinnön hoidon ammattilaisia: arkeologeja, rakennustutkijoita ja perinnerakennusmestari, joiden asiantuntemus on adoptoijien käytettävissä. Museo järjestää myös koulutustapahtumia ja retkiä, joiden puitteissa voi oppia lisää kulttuuriperinnön hoidosta sekä tavata muita adoptoijia.
Jokaiselle kohteelle laaditaan oma hoitosuunnitelma, jossa otetaan huomioon sen kunto sekä hoitajaporukan resurssit. Ensiksi suunnitelmassa kuvataan hoitokohde ja sen ympäristö sekä kerrotaan kohteen historiasta. Sen jälkeen annetaan ohjeet, joiden avulla hoitoporukka seuraa kohteensa kuntoa, tekee vuosittaisia huoltotoimenpiteitä sekä tarvittaessa myös muita hoito- ja kunnostustoimia. Hoitosuunnitelmassa kuvataan myös kohteen sopiva käyttö ja neuvotaan kiinnittämään huomiota turvallisuuteen sekä hoitotöiden että tapahtumien yhteydessä. Suunnitelman lopusta löytyvät kunkin kohteen adoptointiin liittyvien tahojen yhteystiedot.
Hoitosuunnitelma toimii adoptoijaporukan käsikirjana kohteen hoitotyössä. Hoitotoimista ilmoitetaan vuosittain 31.12. mennessä Pirkanmaan maakuntamuseolle lyhyellä kirjallisella hoitopäiväkirjalla (ks. liite 1). Adoptoinnin tarkoituksena on myös tehdä kulttuuriympäristöä ja sen arvoja tunnetuksi. Tunnettavuutta voidaan edistää erilaisilla tapahtumilla sekä kohteelle pystytettävällä opastaululla. Opastaulu suunnitellaan yhteistyössä maakuntamuseon kanssa.
Lisätietoa toiminnasta ja hoitokohteista on koottu nettisivuille www.adoptoimonumentti.fi Sivuilla on myös toimintaan liittyvät ajankohtaiset uutiset sekä ilmoitukset hoitotalkoista ja muista tapahtumista.
Perustiedot kohteesta
Hoitosuunnitelma koskee Kangasalan Pohtiolammen ja Tiilitehtaan asuinpaikan pohjoisempaa osaa. Pohtiolammen ja Tiilitehtaan asuinpaikka-alue sijaitsee Pohtiolammen luoteispuolisessa metsässä hiekkarinteessä ja sen eteläpuolisella pellolla. Kohde kuuluu Sarsan laajaan asuinpaikka-alueeseen. Alueeseen kuuluu 7 erinimistä asuinpaikkaa, joista adoptoitavaksi tulee Pohtio I
	Kohde 
Kohteen nimi:
      Kangasala Pohtiolampi ja Tiilitehdas
MJ -rekisterinumero:        211010004
Hoitorekisterinumero:       Sarsa 211400001
Hoitoalue: 
       Pirkanmaa




Hoidosta vastaa:
       Pirkanmaan maakuntamuseo

Muinaisjäännöstyyppi:       Asuinpaikat
Tyypin tarkenne: 
       -
Ajoitus:
       Kivi- ja/tai pronssikautinen
Sijainti
Peruskartta:
       214102
Koordinaatit (keski):           P: 6816311, I: 346617
Kaupunki tai kunta:            Kangasala
Kaupunginosa:
       Vääksy
Maanomistaja:                    Leskinen, Sonja Susanna



Sopimuksen kohteen, Pohtiolammen ja Tiilitehtaan muinaisjäännösalue, hoitoalue ja rajaus kartoilla.
Pohtiolammen ja Tiilitehtaan muinaisjäännöksen alue on merkitty kartalle punaisella rasterilla. Hoitoalue on rajattu oranssilla viivalla
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Pohjakartta Maanmittauslaitos. Rasteri Museovirasto. Kartta 212307.
Hoidettava alue on rajattu kartalle oranssilla. 
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Pohjakartta Maanmittauslaitos. Paikkatietoikkuna.
Yleiskuvaus ja historia
Kangasalan Sarsan asuinpaikka on Suomen pitkäaikaisimpia asuinpaikkoja, jolla on asuttu noin 8000 vuoden ajan eli lähes koko esihistoriallisen ajan. Laajuudeltaan ja merkitykseltään se on yksi huomattavimmista muinaisjäännösalueista Pirkanmaan ja koko Suomen mittakaavassa. Sarsan asuinpaikka on ollut tunnettu vuodesta 1920. Arkeologisia kaivauksia siellä on tehty useaan otteeseen 1920–30 -luvuilla sekä 1950-1970-luvuilla. Viimeksi Museovirasto tutki aluetta 1998 ja 1999–2002 (Pohtiolampi). Sarsan muinaisjäännösalue on noin 10 ha laaja ja sieltä tunnetaan 14 esihistoriallista asuinpaikkaa. Sarsan alueen löydöissä ovat edustettuina kaikki läntisen Suomen kivikauden ja Sisä-Suomen varhaisen metallikauden vaiheet. Sarsan löytöpaikan mukaan on nimetty myös varhaismetallikautinen, tekstiilipainanteinen keramiikka.
Pohtio I:n asuinpaikalla on aidattu, pleksikuvulla peitetty ja kyltillä merkitty kivikautinen liesi, joka on todennäköisesti Pälsin v. 1921 kaivama. Ennallistamisen on suorittanut Kangasala-seura v. 1979.
Sarsan muinaisjäännösalueesta on hoidettu aikaisemmin Museoviraston toimesta noin 3 hehtaarin suuruista alaa, joka on ollut ennen hoitoa metsä- ja joutomaana. Hoito aloitettiin vuonna 1992 alueen perusraivauksella. Kohteesta siivottiin tällöin myös suuret määrät talousjätettä ja roskaa. Hoitoa on jatkettu vuosittain ja tavoitteena on pitää alue siistinä ja puistomaisena. Hoito päättyi vuonna 2011. 
Sarsassa on kaksi Museoviraston vuonna 1993 pystyttämää opastaulua. Vuonna 1994 kohteelle laadittiin opaslehtinen ja maastoon merkittiin muinaisjäännöspolku. Vuonna 2004 Sarsanuoman kuivumisen 400-vuotisvuonna Pohtiolammen rantaan rakennettiin maankohoamisilmiötä selventävä maastomallinnos.
Muinaisjäännöksen hoidon perusteita
Muinaisjäännöksen hoidolla tarkoitetaan muinaisjäännöksen ja sen lähiympäristön maisemanhoitoa. Tavoitteena on edistää kohteen suojelua, säilymistä ja tunnettuutta esimerkiksi opetus- ja nähtävyyskohteena. Hoito vaatii huolellista etukäteissuunnittelua, jossa selvitetään kohteen kulttuuri- ja luontoarvot sekä maankäytön historia ja asetetaan hoidolle tavoitteet. Hoidon toteutus taas riippuu muinaisjäännöksen luonteesta ja sijaintiympäristöstä. Luonteeltaan se on kulttuurimaisemanhoitoa, jossa suositaan perinteisiä työtapoja ja -menetelmiä. Tehtävistä toimenpiteistä ja niiden vaikutuksista pidetään hoitopäiväkirjaa. Muinaisjäännösalueen hoito- ja kunnostustyö on käsityötä, jossa hyödynnetään perinteisiä työtapoja ja -menetelmiä. Hoito vaatii pitkäjänteistä toteutusta. Saavutetun hoitotuloksen ylläpito vaatii säännöllistä työtä.

Hoidon perustana on hoitosuunnitelma. Suunnitelmassa huomioidaan varsinaisten hoitotoimenpiteiden ohella myös kohteen käytön vaatimat toimet ja rakenteet. Hoitosuunnitelmaa voidaan täydentää ja muuttaa työn edetessä.

Muinaisjäännöksen hoito aloitetaan usein peruskunnostuksella, joka on hoitotoimista raskain ja työvaltaisin. Peruskunnostuksen valmistuttua hoitoa jatketaan ylläpitävällä hoidolla. Ylläpitävän hoidon tarkoituksena on vesovan kasvillisuuden pitäminen kurissa, niitto sekä mahdolliset täydennysharvennukset tai yksittäisten puiden tai pensaiden poistot ja roskien kerääminen. Hoidon päättymisen seurauksena on usein hoitoalueen nopea umpeenkasvu. Tulos voi olla lähtökohtaa tiheämpi pusikko, sillä raivauksen aiheuttama kasvuedellytysten parantuminen saattaa vesakon räjähdysmäiseen kasvuun.

Hoidon edetessä seurataan alueen maisemassa ja kasvillisuudessa tapahtuvia muutoksia. Raivauksen ja hoitotoimenpiteiden seurauksena jotkut kasvilajit taantuvat ja toiset yleistyvät. Toisinaan raivaustyö saa ihmisen vanhat seuralaiskasvit, arkeofyytit, kasvamaan uudelleen. On tärkeää tehdä muistiinpanoja suoritetuista hoitotoimenpiteistä. Niiden avulla voidaan seurata alueella tapahtuvia muutoksia ja arvioida hoitosuunnitelman toimivuutta sekä tarpeen mukaan kehittää työmenetelmiä.

Museovirasto ja muinaismuistolaki

Muinaisjäännösten hoito on luvanvaraista. Muinaismuistolaki (295/63) määrää kiinteiden muinaisjäännösten hoidosta ja suojelusta. Lain mukaan (§ 10) muinaisjäännösten kunnostaminen, raivaus ja muu hoito kuuluvat Museoviraston tehtäviin. Museovirasto voi kuitenkin antaa toiselle osapuolelle luvan toistaiseksi hoitaa muinaisjäännöstä. Tarpeen tullen voi kaikissa muinaisjäännöksen hoitoa koskevissa asioissa kääntyä Museoviraston puoleen. Adoptoi monumentti -työssä ensisijainen yhteystaho on kuitenkin Pirkanmaan maakuntamuseo p. 040 503 4040.
Adoptoi monumentti -toiminta

Tarkoituksena on paikallisten asukkaiden innostaminen kotiseutunsa historiasta ja muinaisuudesta kertovien rakennusperintö- ja muinaisjäännöskohteiden vaalimiseen. Adoptoijat hoitavat kohteita hoitosuunnitelmien mukaan maakuntamuseon antaessa tukea ja tietoa. Hoitotyötä ohjaa ja koordinoi ensisijaisesti Pirkanmaan maakuntamuseo.
Kohteen hoidossa noudatetaan tätä hoitosuunnitelmaa, jonka Pirkanmaan maakuntamuseo, Museovirasto ja maanomistaja ovat hyväksyneet. Kohteella ei saa suorittaa hoitosuunnitelmaan kuulumattomia toimenpiteitä. Jos tarvetta hoitosuunnitelman muuttamiseen tulee, on muutoksista sovittava etukäteen eri osapuolten kanssa. Tällöin adoptoijan tulee ottaa yhteyttä Pirkanmaan maakuntamuseoon.
On erittäin positiivista, jos adoptoijat ryhtyvät kartuttamaan kohdetta koskevaa tietoa tai levittämään sitä omia kanaviaan pitkin. 
	Jos Adoptoi monumentti -toimintaa tai kohdetta halutaan käyttää kaupallisessa toiminnassa, on siitä sovittava erillisellä kirjallisella sopimuksella hankeen eri osapuolten kesken. 


Kohteen nykytila
Topografia

Alue on metsäistä hiekkarinnettä, jossa vanhat rantaterassit ovat kokonaisuudessaan näkyvissä. 
Kasvillisuus

Alue on mäntyvaltaista lehtomaista kangasta. Alueella on perinnemaisema. Kenttäkerroksen kasveja on alueella mm. seuraavia: käenkaalia, oravanmarjaa, sudenmarjaa, mustikkaa, lehto- ja kalliokieloa, nokkosta, metsämansikkaa, puolukkaa, tavallista kieloa, isoalvejuurta, lillukkaa ja muutamia heinäkasveja. Kasvikartoitus on tehty (Juha Äyräväinen 2.11.1990) Selvityksen mukaan alueella kasvavista kasvilajeista suojeltavia ovat tammi ja vaahtera. 

Biologi, professori Heikki Toivonen on laatinut selvityksen nimeltään Vääksynjoen lehtojen suojelualue vuonna 2016.  Heikki Mäenpään tekemä tiivistelmä selvityksestä on hoitosuunnitelman liitteenä 2. Selvitys tulee ottaa huomioon alueen hoidossa.
Maankäyttö

Metsää, jossa kulkee vanhoja polkuja ja tieuria, joiden kohdalla on paikoin havaittavissa kulumisvaurioita. Muinainen rantaterassi on helposti vaurioituvia alueita
	
	


Kohteen käyttö ja infotaulu
Kohteen käyttö

Varustus:

Kohteessa on polkuja ja tieuria.
Infotaulu:

On, mutta uusien laittaminen harkittava.
Kyltti:

Ei ole

Viitta:

On
Kulkeminen kohteelle

Pohtiolammen Sääksikeskukseen pääsee julkisilla kulkuvälineillä, sieltä on helppo löytää opastaulu, josta pääsee muinaisjäännökselle vievälle polulle. Alueella on useita polkuja.
Käyttömahdollisuudet

Kohteen matkailullinen merkitys on suuri ja Sarsan muinaisjäännösaluetta voidaan pitää valtakunnallisesti merkittävänä kohteena. Se soveltuu hyvin paikalliseksi ja yleiseksi opetuskohteeksi, aiheina kotiseudun esihistoria ja luonnonkehitys. Lähellä sijaitsevat Sääksikeskus, Vääksyn kartano ja Mobilia-tieliikennemuseo. Kunta haluaa panostaa alueen matkailuun. Alue on helppokulkuista. 

Mikäli adoptoija haluaa käyttää aluetta muuhun kuin edellä mainittuihin tarkoituksiin, tulee heidän hyvissä ajoin etukäteen olla yhteydessä Pirkanmaan maakuntamuseoon. 
Hoitosuunnitelma
Hoidon tavoitteet

Hoidon tavoitteena on edistää muinaisjäännöksen suojelua, sen säilymistä ja tunnettuutta mm. edistämällä kohteen paikallista opetus- ja virkistyskäyttöä. Hoidon pääperiaatteena on muinaisjäännöksen esiintuominen raivauksella ja siivoamisella. Myös terassit on hyvä saada esille maastossa. 

Hoito-ohje 

1. Peruskunnostus

Alueen peruskunnostus tehdään kunnan toimesta. Tällöin poistetaan mahdollisesti suuria puita. Tästä on sovittava maanomistajan kanssa erikseen. 
2. Jatkohoito

Jatkohoito on luonteeltaan ylläpitävää. Hoitotoimet ovat vesakon poistamista ja alueen pitämistä puhtaana roskista. Työn tuloksena syntyvä pieni määrä raivausjätettä voidaan hävittää maastoon ennalta sovittuun paikkaan kompostoitumaan. Jos jätettä syntyy suuria määriä, tulee se kuljettaa pois.
Työt tehdään käsityökaluilla ilman koneita. Roskat ja muu jäte kuljetetaan alueelta pois.

Hoidon yhteydessä tulee seurata mahdollisia muutoksia kohteessa ja sen ympäristössä. Seurattava muutos on esimerkiksi maaston kuluminen. Havaitut muutokset kirjataan hoitopäiväkirjaan. Äkillisistä muutoksista, kuten myrskytuhoista, kaatuneista puista tai kohteeseen kohdistuneesta ilkivallasta ilmoitetaan maakuntamuseon yhteyshenkilölle mahdollisimman pian.
Alueella on vieraslajeja. Terttuselja esiintyy kaikilla alueilla niukanpuoleisena, myös tuo-mipihlajaa ja lupiinia kasvaa alueella. Kosteissa kohdin kasvaa suhteellisen runsaasti jättipalsamia. Lehtopalsamia on runsaasti; paikoin se näyttää lisääntyvän haitallisesti. Alueen hoidossa tulisi kiinnittää huomiota tulokaslajien, varsinkin jättipalsamin, poistamiseen.
Hoitopäiväkirja

Hoitotoimenpiteistä pidetään yksinkertaista hoitopäiväkirjaa, johon merkitään hoitotoimenpiteet, mahdollisesti työhön liittyvät kustannukset, hoitotyöhön osallistuneiden henkilöiden nimet sekä päivämäärä, jolloin hoitotoimenpiteitä on suoritettu. Lisäksi hoitopäiväkirjaan kirjataan tarvittaessa muinaisjäännökseen liittyviä havaintoja ja muita oleellisia asioita. Hoitopäiväkirja toimitetaan vuosittain Pirkanmaan maakuntamuseoon. 
Adoptoijan tehtävät
Vuosittaiset hoito- ja kunnostustoimet

Kohteen jatkohoito on peruskunnostuksen yhteydessä saavutetun tilan ylläpitävää hoitoa. Alueen kuntoa pidetään yllä säännöllisellä hoidolla. Jatkohoidon yhteydessä ilmenevät roskat kerätään pois.
Peruskunnostuksen jälkeen läheisyydestä poistetaan vesovat puut ja pensaat. Hoitotyö tehdään käsityökaluilla ilman koneita. Raivauksessa syntyvä materiaali tulee toimittaa pois kohteelta, mikäli sitä on runsaasti. 

Kohteen säilymistä ja kuluneisuutta on tarkkailtava ylläpidon yhteydessä. Kaatuneista tai kaatumisvaarassa olevista puista yms. poikkeavista tilanteista on ilmoitettava museon yhteishenkilölle.
Muinaisjäännöksellä voi vuosittain järjestää esimerkiksi yhdet suuremmat talkoot, useampia pienempiä talkootapahtumia tai hoito- ja kunnostustoimia voi tehdä useamminkin kohteella käytäessä.

Hoitoalue siistitään vähintään kerran vuodessa, lumettomaan aikaan, mieluiten loppusyksyllä tai alkukeväästä. Maatumattomat roskat kerätään ja viedään sekajätteeseen. Hoitoalue raivataan kasvillisuudesta katkaisemalla kasvit, pensaat ja puiden vesat maan tasalta. Eloperäinen jäte, kuten oksat, risut kerätään ja kuljetetaan pois hoitoalueelta biojätteeksi. 
Alueella on vieraslajeja. Terttuselja esiintyy kaikilla alueilla niukanpuoleisena, myös tuo-mipihlajaa ja lupiinia kasvaa. Kosteissa kohdin kasvaa suhteellisen runsaasti jättipalsamia. Lehtopalsamia on runsaasti; paikoin se näyttää lisääntyvän haitallisesti. Alueen hoidossa tulisi kiinnittää huomiota tulokaslajien, varsinkin jättipalsamin, poistamiseen.
Hoitotoimenpiteistä pidettävä hoitopäiväkirja toimitetaan vuosittain Pirkanmaan maakuntamuseoon.
Muut osalliset

Pirkanmaan maakuntamuseo informoi tarvittaessa Museovirastoa kohteen hoitoon ja käyttöön liittyvissä asioissa. 
Turvallisuus ja muut huomioitavat asiat
Hoitotyössä tulee kiinnittää huomiota hoitotyöhön osallistuvien henkilöiden turvallisuuteen, sillä adoptoija vastaa työturvallisuudesta hoitokohteella. Erityisesti on ennakoitava työturvallisuuteen liittyviä vaaratekijöitä ja kiinnitettävä huomiota hoitotyön turvalliseen suorittamiseen. Kohteella on työskenneltävä työpareittain, eli hoitotyöhön tulee osallistua vähintään kaksi työntekijää. Lisäksi on hyvä muistaa, että hoitajilla tulee olla muinaisjäännösten hoitotyön tekemiseen soveltuva vakuutus.

Kohdetta hoidettaessa on käytettävä hoitotyöhön soveltuvia työjalkineita. Lisäksi työssä on syytä käyttää riittävästi viiltosuojattuja työkäsineitä, koska vaaratilanteita saattavat aiheuttaa lasinpalaset, eläimet, kuten käärmeenpuremat ja ampiaisenpistot, tai mahdolliset neulanpistot. Lihasvenähdysten välttämiseksi hoitotyöhön osallistuvien työntekijöiden on perehdytettävä oikeisiin nostotapoihin.

Työkalujen, koneiden tai muiden laitteiden käytöstä saattaa aiheutua vaaratilanteita, siksi hoitosuunnitelman mukaan toimittaessa kohteella käytetään ainoastaan käsityökaluja kuten raivaussaksia, vesuria, puukkoa ja haravaa. Näistä suurin vaara voi syntyä vesuria käytettäessä. Vesuria käytettäessä työjärjestys on suunniteltava siten, ettei vesuria käyttävän läheisyydessä ole muita henkilöitä. Lisäksi vesurin käyttäjän on syytä olla perehtynyt oikeisiin työasentoihin.

Toiminta onnettomuustilanteessa on suunniteltava etukäteen. Onnettomuuden sattuessa on oltava valmius ensiavun antamiseen. Kohteen paikannustiedot, kuten koordinaatit sekä lähin osoite, on oltava valmiina helposti saatavilla erillisellä lapulla. 
Hoito- ja kunnostustoimissa tai tapahtumissa yleensä huomioitavat seikat

· Kaikilla hoito- ja kunnostustöihin osallistuvilla henkilöillä tulee olla soveltuva vakuutus, kuten talkoovakuutus tai vapaa-ajan tapaturmavakuutus.

· Toiminnasta ei saa aiheutua vahinkoa hoitokohteelle, sen omistajille tai ympäristölle.

· Toiminnasta ei saa aiheutua haittaa tai häiriötä lähiympäristön asukkaille ja ohikulkijoille.

· Muita kuin hoitosuunnitelmassa mainittuja toimenpiteitä tai käyttöä varten tulee kysyä etukäteen lupa Pirkanmaan maakuntamuseolta ja kohteen omistajilta.
Yhteistyötahot ja yhteystiedot
Adoptoija

Nimi: Kangasala-Seura



Puheenjohtaja: Markku Meurman


Osoite: Liuksialankuja 36200 KANGASALA



Puhelin: (03) 3771 004



Sähköposti: markku.meurman@luukku.com
Yhteyshenkilö: Heikki Mäenpää



Puhelin: 
+358505644777


Sähköposti: heikki.maenpaa@harjulaproduction.com



Hoitotoiminnan ohjaaja ja valvoja

Nimi:

Pirkanmaan maakuntamuseo, Adoptoi monumentti -toiminta

Yhteyshenkilö:
Kreetta Lesell, tutkija

Osoite:

PL 487, 33101 Tampere

Puhelin:

040 800 7389, 03 5656 5140

Sähköposti:

adoptoimonumentti@tampere.fi. kreetta.lesell@tampere.fi
Internet:

www.adoptoimonumentti.fi

Maanomistaja
Nimi

Leskinen, Sonja Susanna

Osoite

Pontuksentie 12 

                                                36270 KANGASALA

Puhelin



Sähköposti

sonja.leskinen@waaksynkartano.fi
Museoviraston muinaisjäännösten hoidosta vastaava taho
Nimi

Museovirasto
Yhteyshenkilö:
Satu Mikkonen-Hirvonen

Osoite

PL 913, 00101 Helsinki

Puhelin

0295336184

Sähköposti

satu.mikkonen-hirvonenmuseovirasto.fi
Kangasalan kunta, peruskunnostuksesta vastaava taho 


Yhteyshenkilö:
Ympäristöpäällikkö Tuomo Antila
Osoite:

Kunnantie 1, 36200 Kangasala
Puhelin:

050 550 9739
Sähköposti:

tuomo.antila@kangasala.fi
Lähteet

Kartat. Maanmittauslaitos, Paikkatietoikkuna.

Valokuvat. Pirkanmaan maakuntamuseo
Kirjalliset lähteet
Professori Heikki Toivonen Vääksynlehdot 17.9.2016
Painamattomat lähteet
Kulttuuriympäristö rekisteriportaali. Saatavissa: http://kulttuuriymparisto.nba.fi/netsovellus/rekisteriportaali/portti/

LIITE 1
Vuosittainen hoitoraportti
Vuoden aikana hoitokohteella tehdyt hoitotoimenpiteet, tarkastukset, huomiot sekä tiedot järjestetyistä tapahtumista kirjataan lyhyesti hoitoraporttiin, joka toimitetaan Pirkanmaan maakuntamuseolle 31.12. mennessä joko postilla tai sähköpostilla.

Postiosoite: 

Pirkanmaan maakuntamuseo

Adoptoi monumentti –toiminta

PL 487

33101 Tampere

Sähköposti

adoptoimonumentti@tampere.fi
	KOHTEEN NIMI



	HOITOPÄIVÄKIRJA (Talkoot, kunnostustoimet, tarkastukset, tapahtumat, muu toiminta)

TAPAHTUMA 1:

Päivämäärä:

Toimenpiteet:

Osallistujat:

TAPAHTUMA 2:

Päivämäärä:

Toimenpiteet:

Osallistujat:



	MUUT HUOMIOT JA HAVAINNOT (ilkivalta, roskaaminen, kohteen vaurioituminen, muutokset kunnossa)



	Aika, paikka:



Hoitoraportin laatija




LIITE 2
Vääksynjoen lehtojen luonnonsuojelualue

Vääksynjoen lehtojen luonnonsuojelualue käsittää kolme erillistä osa-aluetta: 

1) Vääksynjoen, Oriveden tien ja Laiska Jaakontien pohjoispuolella aiemmin kulkeneen sähkölinjan (näkyy maastossa hakattuna käytävänä) välillä oleva lehtoalue, sen pinta-ala on n. 1,5 ha). Alueeseen kuuluu lähellä Sahalahdentietä oleva Vääksynjoen pikkusaari, 

2) Pohtiolammen kosteikkoalueen ja Vääksynjoen alajuoksulla olevan sillan välinen rantalehdon suikale (n. 1 ha) 

3) Pohtiolammen, peltoalueen ja Vääksyn ratsastuskentän välinen rinnelehto (n. 2,5 – 3 ha). Se ulottuu Sääksikeskuksen parkkipaikalta Sahalahden tien varteen. Alueeseen on otettu osa ratsastuspolun viereistä rinnettä ratsastuskentästä etelään (osaksi Sarsan uoman muinaista rantaa). 

Alueet ovat valtaosaltaan olleet veden peitossa ennen v. 1604 tapahtunutta Sarsan uoman kuivumista, joten ne ovat syntyneet tuolloin paljastuneeseen runsasravinteiseen rantamaahan. 

***

Pohtiolammen kivikautinen asuinalue on arkeologisesti erittäin arvokas muinaismuistoalue (osa Sarsan aluetta). Se on muinaismuistolain suojaama. 

Alueella on kiinteitä muinaismuistoja, ainakin kaksi kivikautista asuinpaikkaa ja kotaliesi.

Alueella on ollut pitkään ihmistoimintaa. Sitä on laidunnettu ja puustoa on hakattu. 

Käyttöhistoria näkyy mm. puuston rakenteessa (kookkaampi ”välipuusto” on niukka). 

- Viime vuosikymmeninä alueet ovat saaneet kehittyä luontaisesti, ja niiden suojeluarvo on lisääntynyt. Alueella on monipuolinen ja luonnonsuojelullisesti arvokas kasvisto ja eläimistö.

LEHTOALUEEN KASVILLISUUS

Alue on eteläosissaan pääosin lehtomaista kangasta (OMT, myös ruohoinen MT), joka vaihettuu alaosastaan tuoreeksi ja kosteaksi lehdoksi. Valtapuuna on ylempänä mänty, alempana haapa ja muut lehtipuut (järeää puustoa runsaasti, useiden puiden rym. 160 – 200 cm), myös kookkaita koivuja on runsaasti. Pohjoisosassa on kookas keloutunut mänty (rym. 240 cm). Alueella on myös vaahteraa, kookkaita raitoja, pihlajia, lehmusta (3-7 m) ja tammen taimia (0.5 – 3 m). Kuusi puuttuu alueelta lähes täysin. Pensaskerroksessa on runsaasti pihlajaa, niukemmin taikinanmarjaa, punaherukkaa, lehtokuusamaa, paatsamaa ja koiranheisiä. Vaahteran taimia on runsaasti. Näsiä on erittäin harvinainen. Kosteissa kohdin on runsaasti tuomitiheikköjä.

Ylempänä olevan eteläosan kenttäkerroksessa vallitsee tuoreen ja lehtomaisen kangasmetsän lajisto (mm. sananjalka, metsäkastikka, nuokkuhelmikkä, metsälauha, metsä- ja niittymarianheinä, mustikka, puolukka (niukka), kurjenkello, lillukka, kangaskorte, metsäkurjenpolvi, ahomansikka, aitovirna, metsäorvokki). Alempana on suhteellisen runsaasti lehtokasveja. Näistä yleisiä ovat käenkaali, kielo, oravanmarja, mustakonnanmarja, metsäruusu, kalliokielo, vuohenputki, karhunputki, koiranputki, lehtotesma, koiranvehnä, hiirenporras, niukkoina lehtoimikkä, tesmayrtti, sudenmarja, sinivuokko, oravanmarja, kevätlinnunherne ja lehtopalsami. Lähellä Sahalahdentietä olevien matalien kaivantojen (vanhoja ”rudanottopaikkoja”) kosteilla pinnoilla kasvaa runsaasti korpikaislaa, mesiangervoa, lehtopalsamia, suokelttoa ja suovehkaa.

Alueelta näyttävät puuttuvan usein tällaisilla paikoilla kasvavat valko- ja keltavuokko, mikä johtunee näiden lehtojen nuoresta iästä. Kyseiset pääasiallisesti kasvullisesti lisääntyvät lajit eivät vielä ole ehtineet paikalle.

Alueella on vieraslajeja. Terttuselja esiintyy kaikilla alueilla niukanpuoleisena, myös tuomipihlajaa ja lupiinia kasvaa. Kosteissa kohdin kasvaa suhteellisen runsaasti jättipalsamia. Lehtopalsamia on runsaasti; paikoin se näyttää lisääntyvän haitallisesti. Alueen hoidossa tulisi kiinnittää huomiota tulokaslajien, varsinkin jättipalsamin, poistamiseen.

ELÄIMISTÖ

Lehto liittyy Sarsan, Pohtiolammen, Huutijärven ja Längelmäveden ja Vesijärven ranta-alueiden ja lehtojen muodostamaan kokonaisuuteen, jonka linnusto on runsas ja monipuolinen. 

Kolopuita on runsaasti. Alueelta on löydetty valkoselkätikan syöntijälkiä, myös pikkutikka ja harmaaselkätikka tavataan säännöllisesti.  Alueelta on myös kuhankeittäjähavaintoja. Siellä tavataan säännöllisesti mustapääkerttu, sirittäjä ja satakieli. Myös musta-, punakylki-, räkätti- ja kulorastas esiintyvät alueelle. Maastotutkimusten aikaan alueella tavattiin varpushaukka.

Liito-orava esiintyy säännöllisesti.

Rauhoitussäännökset

Alueella on kielletty

•
ojien kaivaminen, vesien patoaminen sekä muu maa- ja kallioperän vahingoittaminen, muuttaminen ja sen ainesten ottaminen

•
metsähakkuu lukuun ottamatta vahvistetun hoito- ja käyttösuunnitelman mukaisia hoitotöitä

•
rakennusten, laitteiden, teiden ja polkujen rakentaminen muinaismuistoalueen esittelyn kannalta tarpeellisia polkuja ja rakenteita

•
liikkuminen moottoriajoneuvoilla metsässä

•
kasvien ja kasvinosien (lukuun ottamatta marjoja ja sieniä) ottaminen ja vahingoittaminen

•
selkärankaisten eläinten tappaminen, pyydystäminen ja häiritseminen sekä selkärangattomien eläinten pyydystäminen keräilyä varten

•
telttailu ja muu leirielämä

•
suunnistus- ja muut maastokilpailut ja harjoitukset

•
samoin kaikenlainen muu toiminta, joka saattaa muuttaa alueen maisemakuvaa tai vaikuttaa epäedullisesti kasvillisuuden ja eläimistön säilymiseen.

Edellä olevien määräysten estämättä maanomistajalla ja hänen hyväksymillään henkilöillä on seuraavat aluetta koskevassa hoito- ja käyttösuunnitelmassa tarkemmin määritellyt oikeudet

•
käyttää ja pitää kunnossa alueella olevia teitä, polkuja ja rakenteita

•
tehdä hoito- ja käyttösuunnitelman mukaisia hoitotöitä, kuten harventaa puustoa, raivata pellonreunoja, hävittää tulokaskasveja, pyydystää suojelualueen kannalta haitallisia eläinlajeja sekä liikkua hoitotöissä tarvittavilla ajoneuvoilla myös maastossa
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