


Tiedote

Pirkanmaan maakuntamuseon Adoptoi monumentti -ohjelma on saanut jälleen uuden jäsenen, kun Ylöjärven Reservinaliupseerit ry -niminen yhdistys adoptoi Ylöjärven Soppeenmäen 1. maailmansodan aikaisen linnoituksen. Kohde sijaitsee Soppeenmäen kauniissa harjumaisemassa ja on arvokas kulttuuriperintökohde. 

Soppeenmäen ensimmäisen maailmansodan aikaiset puolustusvarustukset ja juoksuhaudat sijaitsevat harjun laella ja koillisrinteellä. Rakenteiden pituus on yhteensä n. 200 m. Varustuksia alettiin tehdä marraskuussa 1916 Tampereen suojaksi, koska venäläiset varautuivat saksalaisten hyökkäykseen Suomeen ja Pietariin lännestä, Pohjanlahden suunnasta Työt jatkuivat syksyyn 1917 asti. Alueella käytiin lyhyt taistelu maaliskuussa 1918, kun sisällissodan   rintama siirtyi Kurun ja Hämeenkyrön suunnalta Ylöjärvelle. Ylöjärven punakaartilaiset olivat silloin asemissa juoksuhaudoissa.

Adoptoi monumentti -toiminnassa hoidetaan muinaisjäännöksiä tai rakennuksia ja niiden ympäristöä. Se rohkaisee jokaista oman, paikallisen ympäristönsä arvostamiseen ja vaalimiseen sekä antaa mahdollisuuden aloittaa uuden, mielenkiintoisen harrastuksen kulttuuriympäristön hoidon parissa. Hoitotoiminta on vapaaehtoistyötä vanhojen rakennusten ja muinaisjäännösten hyväksi. Adoptoija ei omista kohdettaan, vaan huolehtii siitä, tarkkailee sen kuntoa, tutkii kohteen historiaa tai järjestää paikalla erilaisia tapahtumia. Toimintaa koordinoi Pirkanmaan maakuntamuseo.

Lisätietoja
Kreetta Lesell
Pirkanmaan maakuntamuseo
PL 487, 33101 Tampere
Käyntiosoite: Museokeskus Vapriikki, Alaverstaanraitti 5
GSM 040 763 1841, kreetta.lesell@tampere.fi




